# 文化创意产业园区公共文化服务体系构建研究

### 李小元

摘 要:构建文化创意产业园区公共文化服务体系是我国公共文化服务体系建设中的重要组成部分,其必要性源自于文化创意产业与生俱来的公共性对其社会属性的召唤、数字化转型对其发展模式革新的要求以及人民精神文化需求对文化产品所具意义的追索。当前,文化创意产业园区建设虽已形成了一定的规模,但在主体认知能力、主体互构程度及服务项目提供能力等公共文化服务体系打造方面尚存在一定的困境。破解困境的着力点主要有三:服务主体层面,以观念为锚激发市民主体参与,助推公共性最大展现;服务客体层面,以科技为轴挖掘区域地标内涵,构建文化叙事的认同;服务本体层面,以价值为媒坚守初心不变,促进文化意义的涌现。

关键词: 文化创意产业园区; 数字化; 公共文化服务体系

中图分类号: G124 文献标识码: A 文章编号: 1673-5706(2023)06-0099-06

党的二十大报告指出,要"实施国家文化数字化战略,健全现代公共文化服务体系,创新实施文化惠民工程"。文化创意产业园区作为产业结构转型升级的重要载体,不仅对于城市公共文化服务体系发展具有重要作用,且对于城市的数字化形象建构具有重要的现实意义。因此,在数字时代将文化创意产业园区的创新发展与城市公共文化服务体系建设进行有效融合,构建独具特色的公共文化服务体系,是当前全国各地文化创意产业园区需要探索和研究的重要课题。

目前已有研究包括两个方面:一是政策鼓励和引导,激励二者融合发展;二是公共文化空间打造及其文化产品创意的迭代,通过资源的整合及公共文化服务平台的建设丰富城市公共文化活

动,重塑市民文化身份与文化认同等。金元浦在《努力构建公共文化服务体系》一文中阐明,我国"发展文化创意产业是调整发展模式和向内生性的经济增长方式转变的体现。其实质是从 GDP 唯一模式向'以人为本'的科学发展转变"<sup>[1]</sup>。目前的研究为文化创意产业园区公共文化服务体系建构的研究奠定了一定的基础,但总体来看仍处于较为宏观性的阐释阶段,且鲜有结合时代发展与社会革新进行探析。基于此,本文拟从文化创意产业的本质属性及公共文化服务体系的内涵与外延来论述文化创意产业园区公共文化服务体系建设的必要性和重要性,以表明这一体系的建构既是文化创意产业内在禀赋凸显的必然要求,也是公共文化服务体系现代化发展的应然之举;既是时代

的呼唤,亦是我国当前社会主要矛盾在精神层面 的反映,并在此基础上,提出数字时代文化创意 产业园区公共文化服务体系构建策略。

## 一、文化创意产业园区公共文化服务体系构 建的必要性

(一)文化创意产业社会属性的回归和显现

文化创意产业作为一种产业形态, 经济属性 是其最明显的属性,但其核心是"创意",即它 是一种极具高知识性和智慧性的产业形态,而这 一特性也决定了它在发展过程中是流动的、开放 的、共享的和实践的[2],因而也是公共的。这表 明文化创意产业有其必然的、以公共文化服务为 内涵的社会属性。具体到文化创意产业园区建设 而言,这一属性最明显地体现为对于公共空间的 占用和开发。正由于所占空间的公共性,文化创 意产业园区才能产生一种广泛的集聚效应,从而 吸引更多不同类型企业的入驻各企业在协同合作 中带动整个城市产业集群的发展, 为城市的文化 生态建设提供经济和社会的双重服务。在数字时 代,各类型媒介空间的拓展使得公共空间的实践 维度得到极大拓展,为文化创意产业公共性的凸 显带来了机遇;但同时,由于这一新型空间所具 有的开放性和交互性, 使得个体主体性崛起的同 时容易沉溺于自身私人事务,从而带来公私领域 界限模糊、公共领域衰退等风险。因而在数字时代, 文化创意产业园区在其公共文化服务体系建构过 程中,如何在不影响经济效益的同时激发园区参 与主体的积极性, 以发挥其与生俱来的公共性, 便成为关键。

(二)数字化转型助推文化创意产业园区发 展模式的改革和创新

从本质层面来看,文化创意产业的社会公共性之所以被唤醒,主要基于时代的召唤,即互联网与一系列新媒体带来的数字化革命对人的主体性及其关系的激活。一方面,"网络社会"各平台中群体的匿名性、平等性、自发性、交互性等使个体的主体性全面激发,个体与个体之间、群体与群体之间、个体与群体之间发生大范围的勾连与交融,人与人之间的关系被全面激活,由此形成了一幅全民传播主体的"盛景",它内在地

要求资源的全方位共享、主体间自发性的协作以 及更多异质性和创造性的交流与对话。另一方面, 随着互联网、大数据等媒介技术在公共文化服务 体系建设中的应用, 尤其元宇宙概念的提出及对 其在经济产业赋能层面的研究, 传统的以政府 为主体的公共文化服务体系的内涵与外延得到拓 展。以往受制于生产力发展水平有限,政府是公 共文化资源的主要拥有者,它以保护公民基本的 文化权利及满足其文化需求为主要任务,随着公 共文化服务创新理念和实践的发展,向着"努力 减少对政府的依赖作用,根据市场原则重新组织, 并引入社会组织的第三方力量来支持其目标的实 现"[3]方向发展,尤其随着移动网络、智能服务 等数字技术的驱动,数字化转型和数字化治理要 求公共文化服务在实施过程中必须转变理念,在 现实与虚拟的空间与时间、场景与情境、机构与 个人等要素不断聚合的基础上,通过社会第三方 进行资源的重组和关系的重建,强调技术在创意 性和灵活性层面的赋能,以使得多元主体的需求 和潜能能够被充分挖掘。

(三)人民精神文化需求促逼文化创意产业 园区文化产品的丰富和多元

随着移动互联网与社交媒体的全球化普及, 人们通过数字化符号的杂交使用而创造出了多元 的文化文本范式,与鲍德里亚笔下电视等现代化 大众媒介的普及所带来的"意义为零"的符号不 同,这些多元的文本所带来的是"意义的模糊", 即因每个符号存活时间都极为短暂, 所以人们更 加关注符号本身而非其携带的内容和意义。因此, 相应的文化产品所呈现的问题就不仅仅是消费社 会刚刚到来之时被批判的同质化、单一化, 而更 是一种流水化、泡沫化,其后果便是文化所具有 的对个体的启迪力量被削弱,对社会的凝聚作用 被消解,人们沉溺在技术所建构的符号游戏世界 中而逐渐丧失其主体性。而文化创意产业园区的 公共文化服务体系建设,就是要充分借助数字化 转型这一时代契机,通过对技术与文明关系的再 反思,在将文化的创意性与服务性进行创造性结 合的过程中,唤醒作为主体的人的能动性和社会 性,并在重塑人际关系的过程中为人类的生存和

发展重新赋予意义。

## 二、文化创意产业园区公共文化服务体系构 建现状

我国文化创意产业园区的发展和壮大与城市 建设紧密相连, 典型如深圳市文化创意产业园区 便是依托深圳市的开放和发展而逐渐成长起来。 整体来看, 伴随着国家对文化创意产业的重视和 关注,全国各地的文化创意产业园区在各级政府 的大力扶持下开展得有声有色, 尤其随着数字化 时代的来临及一系列相关政策措施的相继出台, 为其转型和拓展提供了坚实的后盾,各地文化创 意产业园区在创意品类、空间保障、平台服务等 方面为城市公共文化服务的现代化建设提供了一 定的内容。但与此同时,大部分地区由于产业可 持续发展的长效机制还没有完全建立起来,加之 受新冠肺炎疫情的影响, 文化创意产业园区企业 发展受到了一定的冲击,与社会的日常化联系出 现了一定程度的断裂。目前公共文化服务体系的 构建困境具体体现在以下三个方面:

(一)主体认知有限,导致园区发展过程中 经济利益与社会利益不平衡

文化创意产业园区公共文化服务体系的建构, 是经济利益与社会利益之间的协调与融合。过去 我国文化创意产业园区的建设和发展都得到政府 大力扶持,无论是土地和房屋的租赁优惠,还是 资金和人力的投入,都有明显的倾斜和偏向,然 而只有少数园区形成一定规模外, 更多园区企业 仰赖政府各种补贴政策, 在经济利益和技术工具 理性的驱使下忽略对文化创意产业发展规律及可 持续发展的学理性探究,从而在追求速度和规模 的过程中与其内在的创意性和公共性形成悖论, 忽略了社会效益,导致集群效应不能有效发挥, 长此以往带来自我束缚,企业发展陷入窘境。针 对这一现状, 近年来园区相关主体对园区的可持 续发展进行重新定位和优化,不仅对园区入驻企 业提供服务,而且对相关的消费人群以及城市市 民提供服务。随着我国现代化公共文化服务建设 对于创新机制和新型管理模式的探索以及相关服 务措施的具体落地,各地市民文化生活空间不断 拓展,园区主体在对传统公共空间及自身空间属

性进行重新界定的基础上,也将更多共享性的城市文化资源纳入自身体系建设范围内。但相较文化创意产业较强的实践性,相关理论的探究和深耕仍显乏力,理论自觉仍是实践主体需要提升的,尤其具有本土特色的文化创意理论、公共文化服务内涵、创意产业发展规律等<sup>[4]</sup>。

(二)各相关主体互构程度较低,价值共创 性偏弱

有学者提出,数字时代公共文化服务创新方 向应是从"服务传递"到"价值共创"[5]。所谓价 值共创,就是要求各相关主体在协同互构的基础 上形成共创性的公共价值,从而使得公共文化服 务的触达范围不仅仅限于技术和效率等现象层面, 更要在集体与合作等社会的观念层面形成影响力。 文化创意产业园区的经济与社会双重属性决定了 其是连接政府与市场最为重要的第三方力量, 尤 其在数字化时代,数字平台的建设使其聚集性得 到凸显,有机会最大限度地激活和汇聚各方参与 主体的能动性, 使得更多的集体行动成为可能。 虽然在开放的大环境下有些前沿城市的政府与市 场一致性程度较高,但无论是园区企业主体之间 还是与市民主体之间,由于仍以单向的沟通为主, 因而整体的协同程度并不高,导致公共文化服务 创新实践仍比较封闭,真正有效的互融机制无法 形成,难以来强劲有力的共创性公共价值。

### (三)服务项目雷同,无法突出区域特色

公共文化服务讲求区域性,具体到文化创意 产业园区的公共文化服务体系建构,应结合文化 产品的创意性与城市发展的区域性,使原有文化 记忆在焕发出新活力的同时提高文化精神、增强 城市凝聚力。尤其在数字化时代,更要注重将生 活中沉淀的情和意、感与知带入到虚拟的网络社 会,使网络社会发挥出其应有的优势。但是,纵 观当前各地文化创意产业园区的公共文化服务体 系建设,一些历史悠久的城市虽然拥有丰厚的文 化底蕴,但在新技术的引进和运用方面却较为保 守,导致文化中的韵味得不到有效的开掘和发挥。 而一些城市或由于建市较晚,或由于市场化程度 较高,相较国内其他历史名城来说文化底蕴不足 或被遮蔽,由于开放兼容的城市姿态,能够积极 借鉴发达国家的产业模式和对高新技术的及时引进,例如,上海、深圳等地园区的建设在整体上就较之国内其他城市具有更浓郁的科技感和未来感。两种状况都表明,在文化创意产业园区的公共文化服务体系构建中,文化与科技、传统与现代存在一定程度的脱嵌,城市记忆无法被充分激活,无法与数字化开启的新的生活方式形成接续,一定程度限制了其公共文化服务体系建设的立体性和独特性。

## 三、文化创意产业园区公共文化服务体系构 建策略

(一)服务主体:观念为锚激发市民主体参与,助推公共性最大展现

数字化时代是价值共创的时代, 在复杂多变 的社会环境中,政府要从公共文化服务的"纵向" 结构思路向"横向"转变,以多元主体协作共赢的 姿态来体现公共价值的新范式 [6]。现代化和程式化 的发展带来了世界各地人口的大规模流动,且生 产力和生产关系的解放使得主体的多元化程度及 主体意识都更为强烈,因而如何激发出人们作为 行动者的主体性并使之进行有效协同, 在数字化 公共文化服务的构建中就显得尤为必要。在文化 创意产业园区的发展过程中, 政府、企业、市场 的主体地位都是较为显在的, 唯独缺少的是普通 市民的广泛参与。市民主体所连接的是城市的文 化生活、历史记忆, 关注市民在各个生产领域的 参与作用,并将其纳入相关公共文化服务体系的 构建中,不仅是时代赋予文化创意产业在集群化 过程中开展融合的使命, 亦是现代公共文化服务 体系建设过程中以民生为基础的硬性要求。而对 于融合的关注与对于民生的强调,其目的都是为 了文化创意产业和公共文化服务所具有的共同本 质——公共性的最大化呈现。

随着数字化时代的来临,技术基础设施的革新为实践活动中各种力量的平衡带来了可能,人们通过不断学习新技术,能够使传播内容的流动更为全面地处在掌握中,进而能够与其他传播主体展开更为深层的交互、主体之间的交互融合会带来文化传播平台的融合、文化空间的融合、创意的融合以及文化本身的融合。一方面,这种融

合对于文化创意产业园区来说,不仅是一种扩张的机会,也是对所依托城市在某一欠缺方面的一种补充。不仅能够将所生产的内容与服务传播到更多其他平台,甚至还能延伸到市民生活及其所关联的城市中,并由此而达成以集体智慧来刺激创意的迸发、生成及转化。而另一方面,对于城市中出身和文化背景迥异的市民来说,通过参与文化创意产业园区的公共文化服务构建,既能够激发自身的创造力和实践活力,在融入城市的建设和发展中获得文化认同,甚至还有可能在参与对文化资源的再生产和再配置的过程中,创建出属于自我一代的新文化。

(二)服务客体: 科技为轴挖掘城市地标内涵, 构建文化叙事的认同

公共文化服务的客体也即公共文化服务的内 容,一般来讲,以政府为主导的公共文化服务体 系所提供的内容主要为基本的公共文化服务,而 非所有精神文化生活需求,因此所缺部分需要从 相关的文化市场来获得[7]。而文化创意产业园区 可以说正是当前这一需求最佳的补充。但是一直 以来,我国各地文化创意产业园区在发展过程中 所提供的服务内容大多针对园区企业, 如办公用 地、基础物业等基础性的硬性服务设施,以及财 税汇总、政策传达、法律咨询、人才管理、数据 提供等软性服务。另外针对市民大众, 其所提供 的服务基本都凝结在相关的文化产品中,并与市 民大众分属"生产一消费"框架的两端。不可置否, 这些基本的服务为企业正常有序发展奠定了基础, 但随着互联网、元宇宙等新媒介技术的引入和应 用,这些已不能满足各主体在媒介实践中形成的 新的关系网络结构,因而亟需变革。具体来说就 是要通过对高新科技进行全方位的开发和运用, 从而在打造特色鲜明的产业集群形态基础上有效 挖掘城市文化地标的新内涵, 以期在对城市的文化 认同中构建起具有时代特色的公共文化服务体系。

纵观世界发达国家城市,之所以能够形成各 具特色的国际文化创意中心,很大程度上得益于 特色产业集群的形成,例如日本东京被冠以"动 漫之都"、英国伦敦享誉"设计之都"等<sup>[8]</sup>。我 国虽文化资源丰富且深厚,但区域特色并不明显,

更无法在国际上形成能与其他创意大国相抗衡的 实力。例如深圳,其代表性的文化地标有深圳市 博物馆、深圳国际会展中心、世界之窗、地王大 厦等, 但人们对其认知程度基本偏低, 无法形成 一定的文化认同[9]。所谓文化认同,即人类对于 文化的倾向性共识与认可,是个体对其所属文化 及文化群体产生归属感从而获得、保持与创新自 身文化的社会心理过程[10]。这一过程同时也是身 份构建的过程,而城市中具有代表性的文化符码 正是其重要的构成元素。因此, 在价值共创、服 条共享的数字化时代, 文化创意产业园区的公共 文化服务体系建设要突破服务项目雷同僵化的困 境,最关键的是立足于城市原创性文化符号元素, 挖掘其新的叙事内涵,进而形成特色鲜明的产业 集群,为文化创意产业的国际化发展提供前提性 条件。可以看到,得益于前沿高新科技的引进, 当前深圳的文化叙事与文化认同基本建立在数字 空间中,这一新型的空间为个体的自由消费选择、 各组织机构或文化单位的定制化服务、以及政府 由管理模式转向参与式管理等,都产生了影响[11]。 因此, 文化创意产业园区可利用数字平台对文化 资源所具有的超级聚合作用,构筑出更为真实和 多元的叙事情境,在对各类社会资源进行引进的 同时, 引领市民对城市的代表性地标进行创造性 的诠释和理解,唤起城市集体记忆的同时实现文 化的积极交流。同时这一举措也能够在情境的再 现中将城市建设的使命感和荣誉感传递给新来市 民,助推其身认同与归属感的形成,促进开放共创、 虚实相交且真正协同共治的公共文化服务生态的 构建。

(三)服务本体:价值为媒坚守初心不变, 促进文化意义的涌现

关注服务本体,即直面公共文化服务这一体系本身所拥有的时代价值意义,它连接着服务主体与服务客体,从根源处保证了其构建方向的正确性。从17世纪科学技术在生活中被广泛运用以来,反现代化思想家们对其的批判声音就从未断绝,他们斥责自启蒙运动以来绝对普遍法则对于文化差异性的抑制,捍卫从历史衍生出的多元文化与道德价值。尤其随着数字技术的敞开性和去

蔽性, 虽然人们在物质生活上有了积极的变化, 但现代化所隐含的意义消弭却正在将整个社会带 入一场空前的价值虚无中。这也正是现代性的两 面——科学技术与文化层面,也即马克斯·韦伯 所说的工具理性与价值理性之间的博弈。这一思 潮引发了学术研究层面对于文化研究的关注, 尤 其具有批判色彩的学术成果大量涌现, 从而对一 直以来各领域重视的效果研究进行了纠偏。而无 论是文化创意活动还是公共文化服务建设, 其实 质上都可算作是一种传播行为,因而从传播学层 面来看,对文化或意义取向的关注又可追溯至由 詹姆斯·凯瑞所开创的对于传播仪式观的探析。 文化研究取向的传播观念关注对于人类行为的预 测和理解, 追求对人类生存意义的诊断和纠正, 因此传播的仪式观认为,真正的符号体系,是一 种确认、是一种事物基本秩序的表征、是对于正 在进行的社会过程的展示[12], 而通过这种确认、 表征和展示,人们得以凝聚在一起,从而在时间 上形成对社会的维系。数字化时代的公共文化服 务体系建设,正是要修缮、纠正因技术绑架的各 种社会关系和主体关系的膨胀或断裂,以及维护、 加固社会秩序的稳定与平衡。

具体到当前城市社会及其市民生态来看,各 地都涌动着移民群体与本地原住民、旧移民与新 移民、精英阶层与底层劳工等复杂多元的人际、 群际矛盾, 而数字技术的使用还带来了人机之间 的矛盾,不仅将各种矛盾放大和呈现,甚至引发 了对人自身存在的辩论。因此, 在文化创意产业 园区进行公共文化服务体系的构建过程中, 如何 使不同主体在聚合中达成一种意义共同体, 就成 为其关键。而针对社会行为的发生, 韦伯提出了 著名的工具理性和价值理性,与目的性为主的工 具理性不同,价值理性更加注重行为本身所具有 的价值,它"建基于某些价值信条之上,以某种 特定的终极的立场(或方向)为依归"[13],是日 常生活行动中的重要指南。这一提法对于人被当 做工具而形成的异化带来了一定的纠偏, 对于意 义的构建与回归有着重要的作用,因而被现代化 的反思者时常提及,成为衡量人类行动实践的标 尺。由此,各地文化创意产业园区在进行公共文

化服务体系的建构中,应以此为准绳,时刻关照在意义层面的凝聚与提升,或直接将意义的形成与传递作为行动主旨来展开行动。例如在主题事件的策划和组织中,包括园区组织的日常性文化活动或文化展览,以及自发性的文化集群活动,可充分利用互联网等新媒介技术将参与者"召唤"至这一数字化的仪式中,通过立体、沉浸式的参与体验,使之在这一缺场性的仪式中感受城市的人情冷暖,进而在互动交流中展开丰富多元的场景叙事,以达成不同市民或群体间对于城市历史空间社会意义的共同认知。另外,博物馆、图书馆、旅游地等,也都可以成为产生共享性意义的空间。

#### 四、结论与思考

文化创意产业园区进行公共文化服务体系的 建设,是其自身产业化转型的需求,亦是我国现 代化公共文化服务体系创新的方向,还是我国人 民日益增长的精神文化所需。互联网数字技术不 仅作为一种时代呼声呼唤这一体系的积极构建, 更作为一种推力为其带来更多的社会资源, 尤其 是主体的社会关系资源,通过对主体能动性的激 发, 更多市民主体参与到这一体系的变革中, 使 其过程充满了生机与活力。文化创意产业园区的 建设与城市的发展从一开始就有着密不可分的联 系,因而其公共文化服务体系的建设有着无法回 避的重要使命。在这一构建过程中,全国各地的 园区遭遇了诸如因认知有限导致的经济与社会利 益的摇摆、主体互构性不强带来的价值共创性较 弱、以及服务项目雷同而难以突显地域特色等一 系列的困境。然而或凭借着尖端高新科技、市民 文化的多元,或倚仗着丰沛的历史文化资源、优 渥的地理位置优势等,各地的公共文化服务体系 构建呈现出了诸多的可能性。而无论是力求公共 性的最大化呈现,还是着力文化认同感的叙事性 构筑,都必须遵循公共文化服务本身的价值意涵, 来促进文化意义在经济活动与社会生活中的不断 涌现。

#### 参考文献:

[1][7] 金元浦. 努力构建公共文化服务体系[J]. 前线,2014,(3):8-9.

[2] 覃晓燕,李丹.元宇宙视域下文化创意产业园区发展策略研究——以深圳市文化创意产业园区为例[]].经济问题,2022,(10):96-105.

[3][15] 周瑜. 数字技术驱动公共文化服务创新的经济机理与变革方向[J]. 当代经济管理, 2020, (2): 78-83.

[4] 孔庄. 文化创意产业需要强化理论自觉 [J]. 编辑之友, 2007, (2): 34-37.

[6] 文雅婷, 余江, 洪志生, 陈凤. 数字化转型背景下公共文化服务创新路径研究——基于多中心—协同治理视角 [J]. 科学学与科学技术管理, 2021, (3): 101-122.

[8] 王哲平,王思齐.文化创意产业国际化发展的前提条件和战略选择——以世界主要发达国家为研究对象[]]. 编辑之友,2016,(5):103-108.

[9] 刘金波.超大城市国际传播能力建设研究 [J].新闻与传播评论,2022,(6):74-85.

[10] 郑晓云. 文化认同与文化变迁 [M]. 北京: 中国社会科学出版社, 1992; 10.

[11] 贺怡, 傅才武. 数字文化空间下公共文化服务体系建设的创新方向与改革路径[J]. 国家图书馆学刊, 2021, (3): 105-113.

[12][美]詹姆斯·凯瑞.作为文化的传播:"媒介与社会"论文集(修订版)[M].北京:中国人民大学出版社,2019:18.

[13] 张德胜, 金耀基等. 论中庸理性: 工具理性、价值理性和沟通理性之外 [J]. 社会学研究, 2001, (2): 33-48.

作者: 李小元,深圳职业技术大学副校长、副研究员, 广东省决策咨询研究基地"粤港澳大湾区文 旅融合创新发展研究中心"主任

责任编辑: 周修琦